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Instrucoes:

1. Nao destaque as folhas deste caderno. A prova pode ser feita a lapis.
2. A prova consta de 3 questoes. Verifique antes de comecar a prova se o seu caderno estd completo.

3. As questoes podem ser resolvidas em qualquer pdgina. Ao escrever uma solugao (ou parte
dela) em péagina diferente do enunciado, escreva QUESTAO X em letras ENORMES junto da
solucao.

4. As solugoes devem ser em Python. Vocé pode usar apenas recursos de Python vistos em
aula. Vocé pode definir fungoes auxiliares e usé-las a vontade. Cuidado com a legibilidade e,
principalmente, com a TABULACAO.

5. As solugoes nao precisam verificar consisténcia de dados.

6. Nao é permitido o uso de folhas avulsas para rascunho, a consulta a livros, apontamentos,
colegas ou equipamentos eletronicos. Desligue o seu celular e qualquer equipamento que possa
perturbar o andamento da prova.

DURACAO PROVA: 2 horas

TENHO O NETBOOK...
TENHO O MP3... TENHO A PEN DRIVE...
TENHO O IPAD... PAI, O QUE E QUE

VOCES USAVAM NA VOSSA ESCOLA???

Questao Valor Nota
1 3,0
2 3,5
3 3,5
Total 10,0




QUESTAO 1 (vale 3,0 pontos)

Escreva em Python uma func¢ao com o seguinte protoétipo:

def calcule( posfixa ):
"'' (list) -> float

Recebe um lista “posfixa® com strings representando uma expresséo
numérica em notagdo posfixa e retorna o valor da expressdo.

Pré-condigdo: a fungdo supde que a expressdo estd correta.
e

Cada string na lista posfixa pode ser um '+', '='_ 'x' '/' ou um numero, como por exemplo
'21' e '3.14".

Exemplos de execucoes da fungao calcule() no Python Shell:

>>>

>>> calcule(['1.1'])

1.1

>>> calcule(['1.1', '1.6', '-'])

-0.5

>>> calcule(['1', '2', '3', '=', '+'])
0.0

>>> calcule(['21', '6', '+', '345', 'T', 'x', '-'])
-2388.0

>>>

>>> calcule(['11', '33', '+', '21', '-'])
23.0

>>>






QUESTAO 2 (vale 3,5 pontos)

Vimos em aula como visualizar o conjunto Julia(c) formado pelos pontos de um retangulo do plano
(complexo) que nao divergem apds um certo nimero de iteragoes para uma constante complexa c.

Nessa questao vocé deve escrever uma funcao Mandelbrot () que cria e retorna a imagem do conjunto
de Mandelbrot em um dado retangulo do plano. Cada pixel dessa imagem tem a cor DENTRO ou FORA.
O pixel associado a um ponto complexo ¢ tem a cor FORA caso a seguinte sequéncia de zg, z1, . . . , Zy uax
divirja em até N_MAX iteragoes.

Z():O“'_O/L
Zyt1 = zi” + c, parak=12 ... NMAX

Consideramos que a sequencia diverge se em até N_MAX iteragoes o moédulo de z, se torna maior que
um dado valor DELTA, ou seja, |zx| > DELTA.

O pixel associado a um ponto complexo ¢ tem a cor DENTRO caso a sequéncia nao divirja.

A figura abaixo ilustra a imagem de resolucao nlin=640 linhas e ncol=480 colunas, no retangulo
definido pelo ponto inferior esquerdo (hmin, vmin)=(-2.0, -2.0i) e pelo ponto superior direito
(hmax, vmax)=(2.0, 2.01).

Escreva a fung¢ao Mandelbrot () como descrita abaixo.

import numpy as np
## Constantes que vocé DEVE usar na sua solugéo

DENTRO = O # cor de um ponto que ndo diverge
FORA = 265 # cor de um ponto que diverge
N_MAX = 255 # maximo nimero de iteracgdes
DELTA = 10 # limiar

def Mandelbrot(hmin, hmax, vmin, vmax, nlin, ncol):
"''(float, float, float, float, int, int) -> int array
Recebe um retdngulo complexo de canto inferior esquerdo
(hmin, vmin) e de canto superior direito (hmax, vmax).
A fungdo deve retornar um array de inteiros (imagem) de tamanho
(nlin, ncol), para onde o retadngulo deve ser mapeado.
Os pixels recebem o valor (cor) DENTRO ou FORA de acordo com o enunciado.''!'






QUESTAO 3 (vale 3,5 pontos)

Nessa questao, vocé deve escrever um programa (fungdo main()) que use obrigatoriamente objetos
das classes Turtleship e Vetor sem implementa-las. A especificages dessas classes estao a seguir.

class Vetor:
def __init__(self, x =0, y = 0):
""" (Vetor, int|float, int|float) -> None'''
def __add__(self, other):
"' (Vetor, Vetor) -> Vetor''!'
def __sub__(self, other):
' (Vetor, Vetor) -> Vetor'''
def __mul__(self, other):
"' (Vetor, int|float) -> Vetor
def __truediv__(self, other):
'"'(Vetor, int|float) -> Vetor
def distancia(self, other):

' (Vetor, Vetor) -> float'''

class Turtleship: ## trata-se de uma simplificag8o da classe usada no EP8
def __init__(self, nome, p, v):
'''(Turtleship, str, Vetor, float) -> None

self.nome = nome # nome da Turtleship
self.pos =1p # posicdo da nave
self.vel =v # velocidade de cruzeiro da nave

def viagem(self, nova_posicao):
'''(Turtleship, vet) -> float
faz a nave viajar até nova_posicao, atualizando a sua
posicdo e retorna o tempo necessario para realizar a viagem '''

Além das classes Turtleship e Vetor, vocé deve utilizar as seguintes constantes:

TPAR = 10 # tempo em minuto
VONI = 50 # km/min
VTAX = 100 # km/min

Seja n um numero inteiro positivo e considere uma lista com n posi¢oes de estagoes espaciais.

Um o6nibus espacial sai da estagdo de indice zero (primeira estacdo) e percorre as estagoes em
sequéncia, até a ultima estagao. O onibus permanece TPAR minutos em cada estacao, inclusive a
primeira. Portanto ele sai da primeira estacao no instante TPAR.

Nessa questao voceé deve escrever um programa que ajude o motorista de um taxi espacial a levar um
passageiro a uma estagao para pegar o onibus espacial. O destino do passageiro é a tltima estacao.



O seu programa deve ler:

e um inteiro positivo n;
e as n posigoes (x, y) das estacoes espaciais;
e a posicao (x_tax, y_tax) onde o taxi pega o passageiro;

e 0 instante t_tax do inicio da corrida do taxi.

O seu programa deve imprimir uma mensagem ao motorista do taxi informando o menor indice de
uma estacao para onde ele deve conduzir o passageiro para pegar o onibus.

Cada posicao é representada por um objeto da classe Vetor. O taxi e o 6nibus espaciais sao repre-
sentados por objetos da classe Turtleship. O nome do taxi é 'Taxi' e sua velocidade é VTAX. O
nome do onibus ¢ 'Onibus' e sua velocidade é VONI.

Exemplos de execucao.

Nimero de estagdes: 3 Nimero de estagdes: 3 Nimero de estagdes: 3
x da estagdo 0: 100 x da estagdo 0: 100 x da estagdo 0: 100

y da estacdo 0: O y da estacdo 0: O y da estagdo 0: O

x da estagdo 1: 300 x da estagdo 1: 300 x da estagdo 1: 300

y da estacdo 1: 0 y da estacdo 1: 0 y da estagdo 1: 0

x da estagdo 2: 700 x da estagdo 2: 700 x da estagdo 2: 700

y da estagdo 2: O y da estagdo 2: O y da estagdo 2: O

x do passageiro: 200 x do passageiro: 200 x do passageiro: 200
y do passageiro: O y do passageiro: O y do passageiro: O
Inicio da corrid: 8 Inicio da corrida: 12 Inicio da corrida: 30

Siga para: O Siga para: 1 Siga para: 2









